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Теоретичні засади дослідження 

інституту економічної безпеки

У статті проаналізовано правові аспекти забезпечення економічної безпеки. Роз-
глянуто визначення «національна безпека» відповідно до діючого законодавства, кла-
сифікацію національних економічних інтересів. Проаналізовано сутність поняття 
«економічна безпека підприємства» та запропоновано його тлумачення. Уточнено 
понятійно-термінологічний апарат категорії «безпека».
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Проанализированы правовые аспекты обеспечения экономической безопасности. 
Рассмотрены определение «национальная безопасность» в соответствии с действу-
ющим законодательством, классификация национальных экономических интересов. 
Проанализирована сущность понятия «экономическая безопасность предприятия» и 
предложено его толкование. Уточнен понятийно-терминологический аппарат кате-
гории «безопасность». 
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The essence of the concept “economic security” is analyzed and the notion of “economic 
security” is proposed. The concepts and terminology of “security” category is clarifi ed.

Keywords: security, economic security 

Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Сучасні умови розвитку економіки України характеризуються великою кіль-

кістю чинників, яким притаманні невизначеність і дестабілізуючий характер дії. 
Унаслідок нестабільності умов зовнішнього середовища та виникнення екстре-
мальних умов функціонування перед підприємствами постає необхідність виро-
блення здатності до виживання та опору негативним впливам. Такі впливи ста-
новлять загрозу руйнування ресурсного потенціалу підприємства, збільшують 
ризики та втрати під час здійснення управлінських рішень і тому є загрозою ста-
більному функціонуванню та економічно безпечному розвиткові підприємства. 

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü ³ ïóáë³êàö³é
Дослідження теоретичних і практичних аспектів економічного забезпечення 

безпеки розвитку суб’єктів господарю вання знайшли відображення у працях та-
ких вітчизняних учених, як: М.П. Бутко [1], В.І. Воробйов [2], З.В. Герасимчук 
[3], О.А. Грунін [4], М.М. Зацеркляний [5]  та інші.

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Наслідки міжнародних криз другої половини ХХ – початку ХХI ст. змусили 

уряди багатьох держав, а також України, звернути особливу увагу на проблему 
економічної безпеки. Останні події в українській економічній сфері демонстру-
ють хиткість і нестабільність національної економічної безпеки, її залежність 
від внутрішніх і зовнішніх чинників.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
 Аналіз літературних джерел свідчить, що на сьогодні серед учених і фахів-

ців, які досліджують проблеми економічної безпеки підприємства, не існує єди-
ного погляду щодо визначення суті основних понять, тому необхідним є сис-
тематизація існуючих підходів до визначення поняття «економічна безпека» та 
подальший розвиток і вдосконалення знань про цю наукову категорію.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ
Вирішення питань економічної безпеки неможливе без відповідного право-

вого забезпечення. На національному рівні в Україні регулювання правових 
відносин щодо національної безпеки відбувається за допомогою низки таких 
нормативно-правових актів: 

1) Конституція України, зокрема, ст. 17, де зазначено, що поряд із захистом 
суверенітету і територіальної цілісності України забезпечення її економічної 
безпеки є найважливішою функцією держави та справою всього українського 
народу;

2) Закон України «Про основи національної безпеки України» від 19 червня 
2003 р. № 964-IV зі змінами, внесеними згідно з законом від 15 грудня 2003 р. 
№ 3200-IV;

3) Закон України «Про Раду національної безпеки і оборони України» від 
3 травня 1998 р. № 183/98-ВР;

4) Указ Президента України від 12 березня 2003 р. № 1396/2003 «Про Інсти-
тут проблем національної безпеки» [1]. 

У Законі України «Про основи національної безпеки України» під «націо-
нальною безпекою» розуміється захищеність життєво важливих інтересів лю-
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дини і громадянина, суспільства і держави, за якої забезпечується сталий розви-
ток суспільства, своєчасне виявлення, запобігання та нейтралізація реальних і 
потенційних загроз національним інтересам. Основними національними інтер-
есами в економічній сфері цим законом визначено такі, як створення конкурен-
тоспроможної, соціально орієнтованої економіки та забезпечення постійного 
зростання рівня життя і добробуту народу; збереження та зміцнення науково-
технологічного потенціалу, утвердження інноваційної моделі розвитку [5]. На 
думку експертів, з якими слід погодитися, до пріоритетних національних еконо-
мічних інтересів також слід віднести: забезпечення політики сталого економіч-
ного зростання; забезпечення конкуренто спроможності національної економіки; 
забезпечення інноваційного розвитку; розвиток внутрішнього ринку, підтримка 
національного товаровиробника, їх пріоритетність на ринку та підтримка по-
питу; зниження рівня «тіньової» економіки, корупції; раціоналізація структури 
національної економіки [3].

Зрозуміло, що реалізація національних економічних інтересів здійснюється 
завдяки розвиткові економіки та їх захисту шляхом протидії загрозам, які мають 
місце в системі економічних відносин, тобто використання механізмів еконо-
мічної безпеки. Тому однією зі складових національної безпеки є економічна 
безпека, яка за своєю сутністю є її базисом. 

У 80-90-х роках ХХ ст. з’являються перші роботи, у яких здійснюються спро-
би систематизувати розрізнені знання в цій сфері та надати їм вигляд єдиної 
теорії [4]. У результаті сформувалася самостійна наука, яка вивчає проблеми за-
безпечення економічної безпеки підприємства – екосесент (від англ. economic 
security of enterprise). Тобто наука про забезпечення економічної безпеки підпри-
ємства дуже молода, для порівняння математика чи механіка існують понад 3 
тис. років, а екосесент – близько десяти.

Проблема економічної безпеки на Заході виникла у зв’язку із загостренням 
проблеми обмеженості ресурсів, оскільки розпад колоніальної системи призвів 
до порушення зв’язків між постачальниками сировини, життєво необхідної ін-
дустріальним країнам [4]. Офіційно термін «економічна безпека» введено в 1985 
р. на 40-й сесії Генеральної Асамблеї ООН, де було прийнято резолюцію «Між-
народна економічна безпека», а на 42-й сесії ухвалено й Концепцію міжнародної 
економічної безпеки. 

Аналіз літературних джерел свідчить, що на сьогодні серед учених і фахівців, 
які досліджують проблеми економічної безпеки підприємства, не існує єдиного 
погляду щодо визначення суті основних понять. Це дає підстави виділити кілька 
підходів до визначення сутності економічної безпеки підприємства:

Значна кількість науковців визначає економічну безпеку підприємства як 
стан захищеності та можливість усувати різноманітні загрози, негативні впливи 
зовнішнього середовища. Таке бачення властиве Д. О. Ковальову, Т. І. Сухору-
ковій, О.М. Бандурці, В.Є. Духову, К.Я. Петрову, І.В. Червякову, М.А. Бендікову 
[5] та багатьом іншим.

Частина фахівців безпеки вважає, що економічна безпека підприємства ви-
значається взаємоузгодженістю та гармонізацією економічних інтересів суб’єкта 
господарювання з інтересами пов’язаних із ним суб’єктів зовнішнього серед-
овища. Такої думки притримуються А.С. Соснін і П.Я. Пригунов, Г.В. Козачен-
ко, В.П. Пономарьов, О.М. Ляшенко; Б.Т. Торянніков, А.П. Красковський [6] та 
інші.

Окремі науковці розглядають економічну безпеку як внутрішню здатність 
підприємства до виживання та розвитку під впливом різноманітних факторів 
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внутрішнього та зовнішнього середовища. До представників цього підходу мож-
на віднести М.П. Капустіна, О.В. Ареф’єва, Р.М. Федоренка [7].

Частина науковців підходить до з’ясування суті економічної безпеки підпри-
ємства з позицій ресурсно-функціонального аспекту, тобто вони вважають, що 
економічна безпека суб’єктів господарювання – це стан найбільш ефективного 
використання ресурсів підприємства. Прихильники цього підходу − Є.А. Олей-
ніков, С.Ф. Покропивний [8] та інші, причому їх чисельність постійно зростає.

Попри значний доробок вітчизняних і зарубіжних фахівців, теоретична база 
для формування концептуальних основ економічної безпеки підприємства має 
все ще недостатній ступінь розробленості. Існують різні точки зору на визна-
чення як самої економічної безпеки підприємства, так і суміжних із нею понять 
і категорій, що зумовлює необхідність подальшого вдосконалення понятійного 
апарату економічної безпеки суб’єктів господарювання. Окрім того, потребує 
подальшого вдосконалення методологія оцінки рівня економічної безпеки під-
приємства та механізм забезпечення безпечного функціонування суб’єктів гос-
подарювання.

На сучасному етапі економічну безпеку як явище та як поняття можна роз-
глядати в різних аспектах. Причому необхідно враховувати той факт, що еко-
номічна безпека, будучи системним об’єктом, повинна досліджуватися лише за 
допомогою системної методології, яка у свою чергу ґрунтується на системному 
мисленні, саме тому ми розглядаємо поняття «економічна безпека» з точки зору 
системного аналізу. Відповідно, на наш погляд, економічна безпека − це система 
заходів щодо активного захисту системи від можливих загроз, та механізм за-
безпечення стабільного функціонування системи на сьогодні та в майбутньому. 
Вважаємо це визначення таким, що найбільш відповідає сучасним умовам функ-
ціонування суб’єктів господарської діяльності. Розглядаючи економічну безпеку 
через призму системного аналізу, потрібно враховувати динамічний стан серед-
овища функціонування суб’єктів господарської діяльності. Систематизація та 
розподіл складових економічної безпеки відповідно до системного аналізу дає 
змогу розглядати економічну безпеку по окремих напрямах відповідальності, 
дає можливість приймати рішення по кожному з напрямів окремо та своєчасно. 
Системний аналіз економічної безпеки дає можливість виявити причини небез-
пеки на початку їх зародження та за місцем виникнення, що є важливим елемен-
том механізму забезпечення економічної безпеки.

Âèñíîâêè 
Економічна безпека може бути забезпечена за рахунок реалізації комплексу 

управлінських рішень, спрямованих на досягнення цільових показників роботи 
на деякому заданому рівні. Основні проблеми, що виникають у процесі управ-
ління економічною безпекою, зумовлені тим, що заходи, які зазвичай реалізо-
вуються керівництвом, дають змогу лише короткостроково забезпечити стійку 
роботу, але  принципово не розв’язують проблему ефективного управління в 
умовах постійно змінюваного середовища. Тобто підприємства, з одного боку, 
недооцінюють перспективи свого розвитку, а з іншого – не мають системності та 
комплексності в управлінні діяльністю. Вирішення завдань ефективного функ-
ціонування та розвитку сучасних підприємств можливе лише шляхом створення 
нової концепції управління їхньою діяльністю, що базується  на формуванні та 
розвиткові здатності протистояти викликам середовища функціонування. Ці об-
ставини визначають необхідність удосконалення та подальшого розвитку теоре-
тичних і методологічних основ управління економічною безпекою.
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Понятійні аспекти продовольчої безпеки 

як складової національної безпеки України

У статті розглянуто наукові підходи до визначення продовольчої безпеки на різ-
них етапах розвитку суспільства. Особливу увагу приділено сучасному трактуванню 
поняття «продовольча безпека». Запропоновано напрями вдосконалення наукових по-
ложень щодо визначення категорії «продовольча безпека» на основі відтворювально-
ресурсного підходу та факторів, що її забезпечують.
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Понятийные аспекты продовольственной 

безопасности как составляющей 

национальной безопасности Украины

В статье рассмотрены научные подходы к определению продовольственной без-
опасности на разных этапах развития общества. Особое внимание уделено современ-
ной трактовке понятия «продовольственная безопасность». Предложены направле-
ния совершенствования научных положений относительно определения категории 


